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vada un mesto saluto alla memoria di lui, 
che, a t t raverso l 'armonia delle note disine 
portò per più di un ventennio, oltre i monti 
ed oltre l 'oceano, il sacro nome d ' I tal ia e clie 
nel nome sacro e sereno dell 'arte, clie non 
conosce nè lo spirito delle fazioni, nè la lotta 
delle classi, portò parole di amore e voci di 
amore e di tenerezza nei cuori esasperati 
delle genti, • affratellandone il sentimento 
e affratellandone gli animi. 

Propongo che alla famiglia desolata ed 
a Napoli che vide nascere Enrico Caruso 
e che oggi col suo immenso cuore tumul-
tuan te accompagna il suo figliuolo canoro 
all 'estrema dimora, vada il saluto commosso 
dell 'Assemblea nazionale. (Applausi). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
l 'onorevole Eocco Marco. Ne ha facoltà. 

ROCCO MAECO. Onorevoli colleghi, a 
nome anche dei colleghi di Napoli mi asso-
cio alle parole testé pronunciate dal collega 
Capasso. La figura di Enrico Caruso, che 
ha saputo, a t t raverso t u t t e le capitali del 
mondo, por tare il nome d'I tal ia, rappre-
senta una vera gloria per Napoli nostra. 
Ma la gloria maggiore è che egli, figlio di 
modesti lavoratori , anche nei fast i della 
gloria più non senne mai dimenticare 
la sua patr ia , e l 'amore per Napoli; il più 
bello e più affettuoso amore di quella Na-
poli, che, fanciullo, lo aveva inteso nelle 
melodie, nelle canzoni; di quella Napoli che 
lo aveva acclamato e che oggi lo piange 
perchè egli seppe nel mondo illustrare an-
cora una volta la forza e la possanza della 
nostra stirpe, ma seppe anche dimostrare 
quale sia la forza conquistatrice del canto. 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
l 'onorevole sottosegretario per l ' i s t ruzione 
pubblica. Ne ha facoltà. 

ANILE, sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. I l Governo si associa al 
t r ibuto di onore, che si rende al più grande-
ar t is ta di canto che abbia avuto il mondo 
in questi ult imi anni. E si associa, non solo 
per rendere omaggio al magistero insupera-
bile dell 'arte, non solo perchè Enrico Caruso, 
onorò la nostra Pat r ia , ma anche e sopra-
t u t t o perchè non dimenticò mai d ' amar la ; 
t a n t o che, ovunque si recasse all'estero, suo 
primo pensiero era di prodigarsi, nulla di 
sè r isparmiando, perchè fiorissero le istitu-
zioni di carat tere italiano. 

I l Governo si associa per t an to completa-
mente alle proposte degli onorevoli colleghi. 
Approvazioni). 
( 

P R E S I D E N T E . Non ho bisogno di dire 
con quale animo mi associ alle nobili pa-
role di r impianto, che sono state pronun-
ciate per la memoria di Enrico Caruso, che 
seppe interpretare così mirabilmente l 'anima 
canora della mia città. ( Vive approvazioni). 

Metto a part i to la proposta dell'onore-
vole Capasso, perchè siano inviate alla fa-
miglia ed alla città natale dell'estinto le-
condoglianze dell'Assemblea. 

(È approvata). 
Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto un con-
gedo, per motivi di famiglia gli onorevoli: 
Angelini, di giorni 9; Reale, di 10; Tovini, 
di 7; Novasio, di 4; Baracco di 5: Earina 
Maitia, di 5; Roberti , di 8; Cavazzoni, di 
10; Tamanini, di 5; Pestalozza, di 2; per 
motivi di salute; l 'onorevole Pascale, di 
giorni 5; per ufficio pubblico gli onorevoli 
Corazzin, di giorni 3; Quilico, di 3; Lo Piano, , 
di 5. 

(Sono conceduti). 
Domanda di autorizzazione a procedere* 

P R E S I D E N T E , Il Ministro della giu-
stizia ha trasmesso la domanda di autoriz-
zazione a procedere in giudizio contro il de--

j pu ta to Mingrino per contravvenzione al-
l 'articolo primo della legge di pubblica si-
curezza. 

Sarà s tampata , distribuita ed inviata alla; 
sett ima Commissione perma-nente. 

Comunicazioni del Presidente. 
P R E S I D E N T E . Il ministro dell 'interno 

ha trasmesso l'elenco dei Regi decreti di 
proroga per la costituzione dei Consigli co-
munali, riferibilmente al mese di giugno 1921., 

Sarà s tampato e distribuito. 
Annunzio di proposte di legge. 

P R E S I D E N T E , I deputat i Ellero, Cuomo 
Eino e Olivetti hanno presentato se iproposte 
di legge. Saranno inviate alle competenti 
Commissioni per l 'ammissione alla le t tu ra . 

Lettura di proposte di legge. 
P R E S I D E N T E . Si dia le t tura di alcune 

proposte di legge che le Commissioni com-
petenti hanno ammesso alla let tura. 


